DYCHANI II

Ukol: Kvantitativni stanoveni kysliku ve vodé (podle Winklera)

Material: 40 % MnClz, 10 % KI + 33 9% NaOH, N/100 thiosiran sodny Na2S203, skrobovy
maz, teplomér, pipety, koncentrovana HCl, Winklerova lahev (nebo lahev se zabrusem),
byreta

Pracovni postup:

* Do tfi kadinek nalijeme 600 ml vody. Vodu do kadinky lijeme po sténé kadinky, aby
nedoslo k jejimu okysliceni.

a. Prvni kddinku nechdme jako kontrolni pouze s vodou, do druhé¢ ddme jednu sttedné velkou
akvarijni rybu a do tfeti kddinky ddme dvé akvarijni ryby.

b. Do kazd¢ kadinky nalijeme olej v takovém mnozstvi, aby pokryval celou hladinu (opét jej
lijeme po sténé kadinky).

c. Po 30 minutach olej opatrné odstranime pipetou a z kazdé z kadinek odlijeme po 100 ml
vody do 3 pifedem ptipravenych Winklerovych lahvi (nebo lahvi se zabrusem).

* Po opatrném naliti analyzované vody do Winklerovych lahvi (lahvi se zdbrusem) vypudime
vSechny bubliny vzduchu (poklepavanim), zazatkujeme.

a. Kazdou z lahvi zvazime a zaznamename si piesny objem zkoumanych vzorka vody.

b. Do kazd¢ lahve dame pipetou ke dnu 2 ml MnCl: a stejné mnozstvi smésného roztoku KI
+ NaOH.

c. U dna se vytvoii Zlutohnédé srazenina (MnO3 ptes Mn(OH)2).

d. Po zazatkovani obsah pteklopenim dobie promichame.

e. Po 15 minutach klidu pfidame 4 ml HCI, opét uzavieme a promichame.

f. Srazenina se rozpusti na Zluty roztok.

g. Vznikajici Cl2 (ekvivalentni mnozstvi O2) uvoliluje ekvivalentni mnozstvi I2, které zjistime
titract.

* Obsah lahvi vylijeme kvantitativné (s oplachnutim) do banék, pfidame 2 — 3 ml Skrobového
mazu a titrujeme thiosiranem do odbarveni. Mnozstvi O2 v ml na 1 litr vody urc¢ime ze vztahu:

spotreba thiosiranu . 0,056 . 1000
0= objem lahve (ml)

* Vysetieni obsahu O2 provedeme ve vSech tfech vzorcich (v kontrolnim vzorku vody, ve
vodé ve které dychala ur¢itou dobu jedna ryba a ve vod¢ se dvéma rybami).

Chemické rovnice probihajicich reakect:
MnCl2 + 2 NaOH — Mn(OH)2+ 2 NaCl
2 Mn(OH)2+ O2 — 2 H2+ 2 MnO3
H2>MnOs3 + 4 HCl — MnCL + 3 H20 + Ch
2KI+Cl— 2+ 2 KCI

2 Na2S203 + I2 — 2 Nal + Na2S40s



